附件4：
紧密联系实际  深入开展理论研究

为反腐倡廉实践服务

——中国监察学会农业分会农科支会第三届理事会工作报告

任金领
（2009年5月20日）

各位理事、同志们：

今天，我们中国监察学会农业分会农科支会的全体理事，我们纪检监察审计战线的同志们，在这个春风拂面花红柳绿的美好季节，从祖国的四面八方来到三镇鼎立、九省通衢、白云黄鹤、魅力无限的长江重镇——武汉，来到蓬勃发展的油料研究所，心情都格外高兴！我们如此规模的会议之所以能如期召开，是部、院、局领导的关心、支持和全体理事共同努力的结果，是依托单位油料研究所大力支持的结果。让我们以热烈的掌声向所有关心、支持、帮助我们的领导和同志们表示衷心的感谢！

我受农科监察支会第三届常务理事会的委托，向大会报告本届理事会的工作，请予审议。

一、八年来的工作回顾

农科监察支会是1991年成立的，是中国监察学会农业分会唯一的分支机构。本届农科监察支会于2001年3月26日组成，至今已过8年。2001年7月26日在蜜蜂研究所召开第三届一次在京理事会议，2002年11月6日在海淀颐泉山庄科技培训中心召开第三届二次在京理事会。2004年8月4日在哈尔滨召开第三届三次全体理事会。8年多来，支会在中国监察学会农业分会和院、局的领导下，紧密结合我院实际，积极开展理论研讨，努力为我院的党风廉政建设和反腐败工作服务。

在过去8年多的时间里，农科监察支会主要开展了以下四个方面的工作：

（一）认真落实上级会议精神，进一步规范支会工作

支会坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入学习实践科学发展观，把贯彻落实上级精神始终放在首位，认真学习、及时传达中国监察学会和农业分会的会议精神，把上级要求认真落实到支会的工作中。按照农业分会提出“三化”（组织规范化、活动多样化、工作经常化）和“五个一” 总目标（撰写一批高质量的论文和调研报告，表彰一批优秀论文的作者，在省市级以上报刊上发表一批论文，办好一个期刊，出版一本论文集），不断提高理事理论联系实际的自觉意识，积极开展研究活动，为反腐倡廉实践服务。第三届理事会共产生了15名常务理事，56名理事。阵容整齐，代表性较强。根据工作需要，组建了秘书处，加强了秘书处的人员配备。在此后召开的13次常务理事会中，有8次会议涉及（因工作变动等）调整理事的问题，先后调整了23个单位和部门的理事、常务理事和秘书长。对会长办公会、常务理事会、理事会及评选论文工作等作了具体规定，这些做法都在实际工作中发挥了积极作用。

（二）加强学习培训，提高理事研究能力

理事们的思想认识水平和理论研究能力是我们开展理论研究的基础。支会在每次理事会上都安排了能有效提高理事研究能力的培训内容。先后聘请原农业分会段修廷会长作了《如何撰写论文》的报告，聘请黑龙江大学文学与新闻学院系主任彭波教授作了《提高撰写论文质量的方法和途径》的专题讲座，还组织支会理事及主管纪检监察的所局级领导42人，参加了农业分会在云南举办的2006年农业系统纪检监察干部培训班，这次培训为时4天，安排了《农业系统纪检监察工作的形势与任务》、《惩防体系的内在要求》、《纪检监察信访举报的受理和案件调查》、《纪检监察案件审理》、《中国行政监察的理论与实践》等多方面的培训课程，内容丰富，贴近实际，使参加培训的同志受益匪浅。 

（三）点面结合抓热点，深入开展理论研究 

理论研究是支会的灵魂，是支会工作的根本。我们在开展理论研究时注意把握方向。为使支会的研究工作更贴近实际，支会每年都采取上下结合的方法，征集论文题。先对农业分会的论文参考题作适当修改，印发给理事，再由理事结合实际拟定新的题目上报。2001年由支会发起，面向全院进行理论研究题目的征集，收到选题共106个，经筛选确定65个为参考题，以农科监察支会文件印发各理事单位，还将报送的论文题目通过农科监察支会简报向全院通报。这样形成的研究课题与实际结合紧密，充分反映农业科研院所的热点难点，围绕这些热点难点开展调查研究，对问题的成因和在反腐倡廉工作中采取有效对策提供了有价值的参考意见。

在研究活动的组织方面，支会采取点面结合的方法。在充分调动全体理事积极性、号召每个理事一年要撰写一篇论文的基础上，组织院所两级调研组，就热点难点问题展开调查研究。2002年10月至2003年2月，由支会牵头，监审局、财务局、科技局参加的联合调研组对我院京区8个质检中心的收费管理情况进行调研，撰写了《关于对我院京区质检中心收费管理情况的调研报告》，该报告提交院党组，对我院质检中心的改革工作起到一定参考作用。2006年院惩防体系调研组到河南、湖北、黑龙江3个省农科院和我院棉花所、油料所、哈尔滨兽医所、北京畜牧兽医所、蔬菜花卉所5个研究所调研，
撰写的《农业科研院所惩防体系建设的现状及对策》，获农业分会二等奖，中国监察学会优秀奖。2007年院科研经费管理调研组到甘肃、吉林两个省农科院和我院作物科学所、植保所、信息所、农经所、兰州牧药所、兰州兽医所、特产所7个研究所调研，撰写的《农业科研院所科研经费管理中的问题及对策》，获农业分会二等奖。2008年院重点领域调研组到山东、湖南、江苏3个省农科院和我院北京畜牧兽医所、资划所、环发所、蜜蜂所、烟草所、麻类所、农机化所7个研究所调研，撰写的《农业科研院所重点部位、关键环节预防腐败工作研究》被农业部直属机关纪委调用上报国家机关纪工委。近4年中，支会组织监审局人员参加的院调研组，先后到8个省院和我院18个研究所、8个质检中心进行调研，院、所和中心领导及参加人员给予了大力支持和积极配合，使调研任务得以圆满完成。借此机会，我代表农科监察支会表示衷心感谢！2006年，兰州兽医所才学鹏所长、白银梅书记亲自组织所惩防体系调研组，经过深入调研撰写的《加强研究所制度建设，构建标本兼治惩防体系》，获农业分会三等奖。2008年，由作科所牵头与监审局人员组成调研组，张保明书记带队，到中国水产科学研究院和我院蜜蜂所、蔬菜花卉所调研，撰写了《科研人员不端行为成因与对策的实证研究》。

支会理事结合实际，积极撰写论文，取得累累硕果。8年来，支会共收到论文141篇，有68篇获中国监察学会、农业分会和农科支会奖项（2008年报农业分会29篇论文尚未评选）。农业分会70多个会员单位，我院是其中一个。我院报送论文数量占农业分会论文总数的比例大，获奖论文所占比例也大，比如，2006年，我院报送论文数量占农业分会收到论文的50%，获奖论文占分会获奖论文总数的54%,其中一等奖占分会一等奖总数的33%，二等奖占33%，三等奖占43%。院办刘继芳撰写的《科研经费管理中存在的问题与对策思考》，荣获农业分会一等奖；作科所李巨光撰写的《浅议科研工作者不端行为的防治》、《科研群体腐败的心理分析与救治》，信息所刘俐撰写的《浅议农业科研工作者的作风建设》，北京畜牧兽医所庞志平撰写的《从心理源头上遏制腐败》，获农业分会二等奖；其中李巨光的《浅议科研工作者不端行为的防治》还获得中国监察学会三等奖。监审局任金领撰写的《浅谈如何有效地从源头上治理腐败》，植保所陈武一、刘普英的《科研经费产生腐败的原因及对策》、《民主法制与反腐败的思考》，上海兽医所赵国庆的《关于“一把手”监督的难点及其对策的探讨》，科技局袁学志、李滋睿的《关于科研单位廉政建设的几点思考》，研究生院王秀玲、李志平的《试论民主、法制与党风廉政建设的关系》，麻类所王瑞林、孙进昌的《浅谈科研单位转制中职务犯罪使国有资产流失的原因及对策》，人事局吴限忠的《关于领导干部财产申报工作的几点思考》，李巨光的《浅议干部选拔任用工作中的权力错位与监督制约》，甘薯所刘刚的《推进农业科研院所党风廉政建设的几点思考》获农业分会三等奖。此外，王晓举、王玲、刘俐、石廷祥、袁振中、杨金武、吴共明、孙勇义、徐向东、刘春鸿、张宇、姬军红、陈金宝、俞其明、王安、王忠民、赵朝忠、王农、陈武一、李昕、治莹、陈希琳22人的23篇论文获农业分会优秀奖。还有2008年38位理事、所局领导参加调研，撰写的29篇论文，已报农业分会，这里就不一一提名了，等农业分会评选结果出来再进行表彰；卢绍荣、任金领、刘 俐、邹志文、李巨光、庞志平、陈武一、刘普英、张文涛、张志刚、张 宇、赵维夷、黄佑安、李光明、吴共明、舒文华、张京强、蒋淑芝、刘广树、董 学、王安、王朝云、杨瑞林、邓祥、陈金宝、杨金武、袁振中、蒋礼兴29位理事和所局领导的26篇论文获农科监察支会优秀奖（2002年和2004年支会评选未分奖项等次）。董涵英会长在2007年农业分会第三届三次理事会工作报告中着重指出，农科监察支会2006年上交论文28篇，占分会收到论文总数的一半，2007年继续处于领先地位，且论文总体质量有所提高。

（四）多形式多渠道，大力开展论文交流与宣传

8年多来，支会一直坚持理论联系实际，把理论研究为实践服务作为我们工作的出发点和落脚点，采取多种措施促进理论研究工作的开展。在各方的积极努力下，全体理事撰写论文的积极性和质量有了明显的提高，论文能联系院、所实际，内容涉及农业科研单位纪检监察审计工作的各个方面，对决策有一定的参考价值。为使论文在实际工作中发挥作用，支会从不同的角度和层面积极推动论文的交流与宣传活动。49篇论文作为部、院理论研讨大会的材料交流；17篇文章登在农业分会《理论与实践》上，16篇文章被《思想政治工作与人才建设》刊登；65篇论文登载局网页上，每篇文章的点击率都在千次左右；有55篇论文被《农科监察支会简报》选用。棉花所张宇撰写的《搞好党风廉政建设关键在“一把手”》论文通过简报发出后，有些所领导很重视，领导班子进行传阅，有的还组织中层干部学习讨论；还有36篇论文分别在农业分会理事会、农科监察支会理事会暨理论研讨会、纪监审工作协作组会议（片会）上进行了交流，反响很好。如刘继芳的《科研经费管理中存在的问题与对策思考》和李巨光的《浅议科研工作者不端行为的防治》，在海南举办的农业分会第三届二次理事会上作大会交流。李巨光的《科研群体腐败的心理分析与救治》，在重庆举办的农业分会第三届三次理事会上作大会交流。张宇的《搞好党风廉政建设关键在“一把手”》，刘俐的《领导干部要牢固树立正确的权力观》，李光明的《党风廉政建设责任制执行中的问题和对策研究》等分别在农科监察支会第三届一次二次三次理事会暨理论研讨会上作大会交流。段修廷会长在2005年11月农业分会第三次会员代表大会换届工作报告中，作为一个部分特别提出：农科监察支会的理论研讨成效显著。理事、常务理事和主管纪检监察工作的领导，坚持理论联系实际，结合本单位的实际情况撰写论文，通过交流与宣传，使研究成果（论文）能为实际工作服务，使农科监察支会的工作更具有生命力。

二、本届理事会的几点做法

（一）坚持理论联系实际，加强调查研究

支会的中心任务是开展反腐倡廉理论研究，要求每个理事每年要力争写出一篇论文。在开展反腐倡廉的理论研究活动中始终坚持理论联系实际，在甄选课题、开展调研、撰写论文的每个环节，都努力做到“三个贴近”：一是要贴近纪检监察工作实际。党中央从加强党的执政能力建设的战略高度，提出要坚持标本兼治、综合治理、惩防并举、注重预防的方针，建立健全与社会主义市场经济体制相适应的教育、制度、监督并重的惩治和预防腐败体系，党的十七大和十七届三中全会对建立健全惩防体系都作出部署，中央纪委制定了《建立健全惩治和预防腐败体系2008—2012年工作规划》。这是新时期党风廉政建设和反腐败工作提出的新要求，我们必须紧紧围绕反腐倡廉工作的实际加强理论研究。二是努力贴近农业科学研究和院所改革发展的实际。我院承担着为我国农业提供科技支撑的重大责任，院党组提出“三个中心、一个基地”的战略目标，我们要为促进这个战略目标的顺利实现出谋划策。三是努力贴近农科院系统纪检监察工作服务大局的实际，从纪检监察审计工作有利于我院改革和发展的实际出发，开展理论研究。

（二）坚持两个结合，充分调动各方积极性

在开展调查研究的组织方面，始终坚持两个结合的做法，一是上下结合，二是点面结合。上下结合，就是发挥院所两级各自优势，组成联合调研组开展调查研究，还有论文参考题的修改、征集与筛选；点面结合，就是发挥重点课题组和全体理事的作用，既有全面开花式的群众性研究活动，又有重点课题的突破性研究。课题研究从多方位多角度进行，既开展重点问题的研究，又要分别开展基本理论的研究；既集中开展纪检监察审计系统内的研讨，又开展以所为单位的活动。 

（三）通过“五个抓好”，使支会工作充满生机和活力

——抓好重点，就是要在兼顾反腐败基本理论研究的同时，在重点课题上下工夫。加强对重点部门、重点岗位监督制约机制的研究，加强对我院带有普遍性、规律性问题的研究。

——抓好提高，首先是要提高学习的自觉性。现代社会是一个学习型的社会，生活节奏快，知识更新快，要跟上时代发展的步伐，必须加强学习，而我们的理事，要搞研究，写论文，出成果，更要加强学习。其次是要提高认识，通过会议、简报刊物、经验交流等形式，使大家充分认识到学术性是支会生存和发展的基础，进行学术交流和理论研究是提高理事及我院纪检监察审计干部思想素质和工作水平的重要途径之一，也是推动党风廉政建设和反腐败工作不可缺少的方面。再次是要提高能力，而要做到真正意义上能力的提高，应该做到“四个深入”：深入学习、深入思考、深入群众、深入实践。要求理事要多看书，多查资料，多搞调研，要求每人每年能写出一篇论文或调查报告，特别要求常务理事起好带头作用。

——抓好创新，随着科技体制改革的不断深入，我院的管理体制、科研体制、监督机制、资金管理方式等，不断出现新的变化，随之而来腐败现象的发生蔓延也会产生新的情况、新的问题，对这些新情况、新问题，进行“有的放矢”的研究，提出有说服力的观点和见解，这本身就是创新，就是对改革的支持和贡献。

——抓好交流。一是抓好论文评选、抓好表彰。二是评选出的优秀论文不能放在保险柜里，对能为实际工作提供理论支持和决策参考的论文，要通过理论研讨会等各种有关会议形式进行交流，并利用简报、刊物、杂志、其它媒体等宣传工具进行广泛宣传。三是编印出版农科监察支会第三届理事会反腐倡廉理论研讨文集（把2001年至2008年获奖论文汇编成册）。院党组罗炳文副书记亲自为文集作序。

——抓好队伍，就是根据人员变化情况，在各单位推荐的基础上，对支会成员进行调整，按照支会调整后队伍变化的实际情况，对理事进行再培训，不断提高理论研究队伍的整体素质。

总之，本届农科监察支会工作的基本做法，大致可以概括为“一二三四五”，即一篇论文，两个结合，三个贴近，四个深入，五个抓好。

三、对农科监察研究会第一届理事会工作的建议

农科监察研究会第一届理事会领导机构的产生，为进一步做好研究会工作奠定了坚实的基础，相信理事会在农业分会的正确领导下，在院、局的大力支持下，在新会长的带领下，谋划发展，开拓创新，各项工作一定会有一个更大的飞跃。

（一）理论研究和论文交流是研究会的基本任务 
理论研究和论文交流，是研究会工作的根本和必然途径，是实践“三个代表”重要思想，落实科学发展观，为正确解决各种复杂的问题提供依据的不二法门。用形象的语言来描述，理论研究和论文交流就是我们研究会前进的两条腿。我们要做好研究会工作，体现研究会存在的价值，必须重视理论研究和论文交流，必须用“两条腿”来走路。只有深入实际把调查研究这个基础性工作做深做透，才能掌握充分的信息，进行系统的分析和可行性研究，写出高质量的论文；也只有充分有效的论文交流，才能使有关方面的领导和领导部门知晓，以便决策时参考，扩大社会影响，达到推动反腐倡廉工作科学发展的目的。这是我们农科监察研究会工作的全部意义所在。      

（二）点面结合，突出重点，提高调查研究的针对性 
研究会工作要紧紧围绕反腐倡廉的中心任务，一是紧紧围绕本系统本单位反腐倡廉工作的重点、难点、热点，每年确定一两个重点课题，集中力量开展广泛深入的调查研究，争取有所突破。二是整合研究力量，壮大研究实力。全体理事是研究会理论研究的基本力量，要充分发挥理事的作用，但这还不够，还要进一步调动各方面的积极性，充分调动主管纪检监察工作的领导以及科研、人事、财务、基建管理人员的积极性，发挥他们熟悉具体业务的优势，合理布局，共同研究，使研究会的调研工作既有高端的学术研究和理论研究，又有深入基层的调查研究，形成网络化和多层次结构的研究特点。

（三）努力提高调查研究的质量和实效 
牢固树立调查研究就是为科学决策服务的思想，以解决实际问题和推动各项工作来检验调研成果的价值。必须把调查研究同提高领导决策水平，切实解决工作中的实际问题紧密结合起来。要多干实事，少说空话，讲求实效，努力使调研成果“有用”、“实用”、“好用”。 

同志们，农科监察支会第三届理事会在农业分会的领导下，在院、局的大力支持下，在全体理事共同努力下，取得了一些成绩，各级领导给了我们很大的荣誉，在此，我代表农科监察支会衷心感谢多年来始终关心、支持支会工作的各级领导，衷心感谢常务理事会的同志们，衷心感谢全体理事！农科监察研究会第一届理事会今天就要产生了，衷心预祝理事会出更多更好的成果，使农科监察研究会的工作更加辉煌！
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